

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . . 1 pta.
 Provincias, trimestre. . . 3'50
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO

Director, Rodolfo Viñas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Pídanse tarifas en la Administración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Dominguez, 31.

Administrador, F. Ferré

ANO I.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 23 DE JULIO DE 1916

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 13.

Opiniones sobre el desastre provincial

Cómo se llegaría a solucionar la bancarrota

Habla don Adelardo Bellver

No queremos hacer una campaña más, sobre estas cuestiones de la Diputación. Queremos hacer una campaña única; queremos que después de que hayamos dicho todo lo que tengamos que decir, no vuelvan a alzarse sobre el retablo de la política, esas figuras fracasadas y grotescas, enjendros de la perversidad actual del régimen. Y para ello, vamos a hacer acopio de razón, y vamos a combatir a los elementos directores de la Diputación con sus propias armas, con las armas que el régimen puso en nuestras manos.

El desastre de la Diputación, es un reflejo del desastre nacional. No hay políticos de aquellos viejos y fuertes como robles, que luchaban por sus credos políticos, convencidos de que con ello cumplían un deber sagrado; los partidos hoy son taifas de aventureros y negociantes, y las taifas que mandan, están llevándonos a la ruina.

Veamos cómo. La Diputación de Almería, está a punto de cerrar sus puertas. Los pueblos, le deben cuatro millones, y la Diputación debe otro tanto. Cuando uno pregunta a los diputados por qué ocurre esto, los diputados no saben responder; cuando pregunta uno al gobernador, el gobernador tampoco responde. Pero he aquí, que no ha de quedar por preguntar a todo el mundo, y hoy se nos ha ocurrido preguntar a un ex presidente de la Diputación, al señor Bellver Oña. Hemos estado en su despacho; lo hemos hallado, y de buenas a primeras, le hemos dirigido esta pregunta:

—¿Cómo se explica usted el desastre de la Diputación? ¿Dónde cree usted, que está el remedio?

El desastre... acaso no se lo explique, o no se lo quiera explicar... El remedio sí, es una cosa sencilla según el señor Bellver Oña.

—El remedio está en la ley; no hay más que hacerla cumplir.

Nos hemos quedado un tanto perplejos. ¡Hacer cumplir la ley!

He aquí una bella respuesta, pero como hemos de hacer cumplir la ley, si precisamente la política que manda y rige los destinos de la nación, vive a espaldas de la ley y por eso vive.

El señor Bellver Oña, fué presidente de la Diputación nueve meses. Lo fué un poco después del señor Cassinello (don Andrés) y a pesar de que el señor Cassinello hizo una administración ejemplar, el señor Bellver lo superó en los ingresos en poco más de treinta mil pesetas. Esto ocurría en el año de 1907, es decir, esto ocurría ayer, que en la vida de los organismos provinciales los años son días. ¿Y como pudo suceder esto, siendo exactamente lo mismo, los medios de que entonces disponía el señor Bellver, y los que hoy dispone el señor Jiménez? ¿Cómo estaban los pagos al día?, cómo el señor Bellver, pudo adquirir propiedades para la Diputación, cómo pudo comprar muebles y decorar la casa, cómo habla siempre

unos cuantos miles de duros en la caja provincial, y cómo en fin, se hacían tales alardes, cuando el contingente se cobraba por gestión directa de la Diputación? Ciertamente, que no quedan muy bien parados los presidentes que precedieron a los señores Cassinello y Bellver Oña, si comparamos la gestión de unos y otros.

Pero no es cosa de comparar la ética personal y política de cada uno de los presidentes, queremos solamente llegar a la entraña de la cuestión, queremos poner al descubierto el mal, buscar el cancer, actuar de cirujanos, y extirparlo. Y hemos preguntado al señor Bellver.

—¿Dónde está el cancer de la Diputación.

—¡Ah!, ¡el cancer!

—En la política, en los hombres del régimen—hemos dicho nosotros.

—¡En no hacer cumplir la ley!—ha dicho el señor Belver.

Acaso es lo mismo, solo que el señor Belver, no habla del régimen, y habla de la ley, sin acordarse, que la ley no es nada, no significa nada, si el régimen no la respeta.

Y volvemos al cancer. El señor Belver, cree cosa fácil extirparlo. Basta con exigir las debidas responsabilidades a los alcaldes a los concejales, a los diputados provinciales a los diputados a cortes... El día que los alcaldes, vean embargadas sus propiedades; cuando los concejales contemplan al agente ejecutivo, que cumple con la ley, el cancer, se habrá acabado; los ingresos de la Diputación se harán con toda regularidad.

Pero ¿es fácil esto? Por el pronto, hace falta que los diputados a cortes no dificulten la labor de los agentes. Para ello, tiene que terminar los compromisos personales entre los alcaldes y los diputados, es decir, tiene que desaparecer el caciquismo, es preciso acabar con la política cunera...

Esto no lo dice el señor Bellver, pero acaso lo piensa. Nosotros sabemos que hay diputados a Cortes, que autorizan a los pueblos a que no ingresen lo que adeudan a la Diputación, cuando los diputados hacen esto, es por que cuentan con los ministros, es por que cuentan con el régimen... ¡es por que el régimen está podrido!

No den Vds. vueltas al cilindro estérilmente. No gozamos los pueblos de la verdadera soberanía. Esta radica en la efectividad de las leyes y estas son hoy tan dúctiles por su desgaste complaciente que causan la hilaridad del hombre.

Y con estas amargas filosofías hemos hecho una última pregunta al señor Bellver.

—¿Como solucionaría el conflicto de la Diputación?

—¡Ah!—nos dice—primero, me enteraría si todos, absolutamente todos, estaban dispuestos a cumplir con la ley;

y si me contestaban negativamente ¡me iría!

He ahí la solución; hay que irse de la Diputación, de los municipios, de los gobiernos civiles, de los ministerios. Los hombres honrados, no pueden no deben estar en esos centros llenos de podredumbre. Quien está en ellos, cuando se atropella la ley, cuando se falsea el derecho, cuando se vive en perpetua bancarrota y en eterno desastre de todos los principios de moralidad, es porque perdieron la noción del decoro y se dispusieron a ingresar en la patulea, aceptando todos los renunciamientos.

Tomen nota los que dirijen el organismo provincial y son honrados; la solución está en hacer cumplir la ley, o en irse. Pero esto ha de hacerse pronto, porque día llegará, y no está lejano, en que tengamos que medir a todos con la misma vara.

El lunes se tratará en la sesión de resolver el conflicto de la luz. Tenemos el propósito de hacer una relación de todos los concejales que asistan y pensamos decirles unas cuantas cosas gordas, a los que no asistan.

Pensiones para la vejez

Nuestro particular y querido amigo don Alfredo Saralegui, a cuyo esfuerzo personal se debe la organización de la Sociedad Protectora del Pescador, «Pan y Letras», «La Hucha» de los exploradores y otras organizaciones dedicadas a la enseñanza y a la cultura de los humildes, tiene el propósito, de ampliar la llamada Hucha del explorador, haciendo propaganda entre los obreros de Almería, para que se cree una pensión para la vejez en el Instituto Nacional de Previsión.

Siempre nos parecieron plausibles las iniciativas del señor Saralegui—autor también del proyecto de «Pósitos del Pescador»—y no necesitamos decirle, que desde este instante tiene las columnas de este periódico dispuestas para cuanto sea beneficioso a la clase trabajadora.

Próximamente publicaremos una información detallada de estos extremos, para que los obreros de Almería se in-

formen de la utilidad que reporta el ahorro, cuando con él, se puede llegar a una renta vitalicia, que asegure el pan precisamente en esos días amargos en los cuales se arrinconan a los hombres hartos de trabajar para suplirlos por los jóvenes.

Hemos quedado en que para ir a la Diputación, el camino mas corto es Sierra Morena. Lo que no sabemos es por donde se sale de la Diputación. Hay quien opina que se puede salir por o para la cárcel.

El aumento de oro

A pesar de las restricciones que puso Inglaterra para la salida de oro, continúa aumentando el Banco de España sus existencias del preciado metal.

Durante la primera quincena del mes corriente, el aumento fué de 28 millones de pesetas, teniendo en su Caja central 1.066 millones.

Sumando a esta cantidad la que tiene en poder de sus corresponsales en el extranjero, la total existencia de oro del Banco de España se eleva ya a 1.162 millones de pesetas.

Además, hay otros Bancos y banqueros que también han adquirido oro y lo guardan en sus cajas.

Eso es lo mejor que pueden hacer; guardarlo, y el pueblo que se muera de hambre.

CRÓNICA

Al filo de la guerra

No es preciso ser un lince, para apreciar la fase definitiva que presenta en estos meses la feroz contienda europea.

Desde el asalto fulminante de Alemania contra Francia y Rusia, fracasados en el Marne y en el Saan y seguido del desesperado forcejeo esteril en Flandes, Iser, Niemen y Bzoura, los germanos se encastillaron tras de sus trincheras, para preparar, jadeantes, el enorme esfuerzo que les permitió en el verano de 1915 empujar a los rusos más allá de Varsovia.

Pero, ocurre siempre, que el que antes prodiga sus energías, antes se le agotan; y si en el apogeo del esfuerzo no se recoge el fruto, locura es esperar lo alcanzar en las horas de la languidez. Alemania, echó todo su peso en la balanza desde el primer día de la guerra; en tanto que Inglaterra, Francia y Rusia, no ha-



VAPORES FRUTEROS

DE
 Hijo de Ricardo Giménez S. en C.
 PARA LIVERPOOL DIRECTO

El magnífico y rápido vapor LEONORA de la línea SERRA llegará el 27 del corriente. Debido al poco hueco que trae, rogamos a los señores cargadores comprometan con tiempo la cabida que necesiten.

NOTA.—Todos nuestros vapores cargarán por órdenes. Para huecos é informes dirigirse a sus consignatarios Hijo de Ricardo Giménez S. en C., Boulevard del Príncipe 75. Almería.



VAPORES FRUTEROS

DE
 José García del Moral

El magnífico y rápido vapor LUIS VIVES, llegará a este puerto el lunes, 24 del actual, saliendo el mismo día directo para Liverpool, con los barriles que tome.

NOTA.—Trae un hueco muy reducido, por lo que se ruega a los señores cargadores pidan con anticipación la cabida que necesiten.

Para más informes, su agente en Almería, JOSÉ GARCÍA DEL MORAL, calle de Gerona, 1 y 3.

bían principiado a dar las primeras señales de su poderío.

Alemania tenía, cuanto deseó para la guerra continental, desde el 1.º de Agosto de 1914; en tanto que a Francia le faltaba mucho, Rusia necesitaba de todo, e Inglaterra no tenía nada.

Y entonces, Alemania no pudo vencer! Después, tras de las fajas de acero de sus trincheras, Francia hizo el ejército más glorioso de la Tierra; Rusia, colmó sus parques de municiones y dotó a sus innumerables ejércitos de poderosa artillería; e Inglaterra, aquella con ra cuyo «ejercitillo» dijo sarcásticamente el Kaiser, que enviaría a derrotarlo a los tartarínscos bomberos de Dusseldorf, hoy tiene cinco millones de soldados y un material que es la admiración y la envidia de aquellos mariscales, forjadores del mecanismo bélico alemán, considerado por ellos el mejor del mundo.

Yá las máquinas aliadas son más poderosas que las austro-alemana-búlgaro-turcas.

Así, vemos que Alemania, tras el horrible fracaso ante Verdun, vive a la ofensiva; a una defensiva ruinosa; por que los ingleses en el Somme, los franceses en Peronne, y los rusos en Baranowitskui, Riga y Kovel, los derrotan y empujan sin darles respiro, de un modo sistemático, constante, fatal; que los irá llevando de descalabro en descalabro, al desastre definitivo.

En tanto que esto ocurre el pueblo gime y ruje en las ciudades por el hambre y por el convencimiento de la inevitable ruina.

Así, vemos que Austria ya no es más que un pingajo guerrero. Derrotados en todas partes, sus ejércitos huyen bajo la pavorosa sugerión de la propia impotencia; sus divisiones enteras se rinden, e inmensas cantidades de material de guerra se abandonan en manos de los rusos triunfadores. Los rusos pisan ya tierra de Hungría; y los aviones moscovitas, con bombas incendiarias, destruyen las cosechas de la inmensa llanura magiar, cuyos trigales eran la última esperanza para resolver la aterradora crisis del hambre. Italia, la apremia por el Brenta y el Asiago; y por último, la carestía espantosa de los alimentos, que faltan en todas partes, lleva a las muchedumbres de la bimonarquía, por caminos de desesperación.

Así, vemos a Bulgaria con su ejército soterrado, y temblando que mira receloso tan pronto a la frontera rumana, como a la griega, esperando de un momento a otro el golpe fatal que ha de anonadaria y que borrará su Estado del mapa para siempre.

Así, vemos a Tú-quiá, la cenicienta; la caja de fondos de donde piensa Alemania pagar su deuda de guerra. Turquía, vencida por Rusia; pérdida la Arabia y la Armenia; sin dinero, sin ejército, sin marina y sin provisiones. Pronto apelará a su sistema de asesinatos colectivos. Solo que, antes, asesinaba armenios por orden de Alemania; y ahora, asesinará alemanes para vengar sus propias descichas.

Añádase a ese cuadro, la destrucción de la escuadra alemana que fué definitiva en Jutlandia; la ruina monetaria absoluta del imperio; y el odio feroz que por todos los ámbitos del país se levanta contra los tiranos junkers militaristas.

Puede asegurarse que Alemania está en plena revolución. Con la excusa del hambre, todas las ciudades tedescas son a diario teatro de tremendas colisiones. Las mujeres alemanas vociferan en las grandes urves, contra la guerra, y se dejan matar en las calles, pidiendo pan y paz. Los hombres protestan tumultuosamente, y saquean los almacenes de víveres y acometen a la policía, y son diezmados por el mauser y las ametralladoras, con los que, aquel paternal gobierno, calma sus iras. La desilusión y el desengaño quitaron la venda de los ojos de aquel pueblo, que se harta ya de ver esclavos y, cosa nunca vista en Alemania, ha poco un soldado intentó pistolear al cromprinz, que casualmente se salvó del atentado.

Yá pueden las «fobias» y las «fibias» entusiasmarse ante la toma de una trinchera o ante las hazañas de un zeppelin; todo eso es inmundicia sin valor; las grandes energías, los grandes elementos, están ya de parte de la «entente»; Alemania podrá prolongar su agonía; pero las agonías, por muy largas que sean, terminan en la muerte.

Estamos a las puertas tercer del año, de los tres que, en Agosto de 1914, nos anunció el genio previsor de Lord Kitchener.

Y debe ser el año supremo.

O. MEGA

NUESTROS CONCURSOS

EL MEJOR CUENTO...

Hemos abierto un concurso de cuentos para dar a conocer, a nuestra juventud literaria. Hay quien va diciendo por ahí, para engañar a la gente que nuestra juventud, tiene la cabeza hueca, y nosotros que tenemos fe en ella queremos dar a los demoledores de esperanzas un mentís completo.

Nuestro concurso de cuentos, ha de

ser, una especie de recuento de nuestra juventud rebelde. Los que triunfen destacarán su personalidad, sobre este plano provinciano de personas esfumadas, y borrosas por el extrago del tiempo. Hay que hacer a los hombres del mañana, y nada mejor que ofrecerles una tribuna, donde se den a conocer.

Las condiciones de nuestro concurso son las siguientes:

1.º Los cuentos que se nos envíen no podrán exceder de 12 cuartillas.

2.º Deberán ser enviados a esta Redacción en sobre cerrado con un lema y otro aparte, que contenga la firma del autor.

3.º El concurso terminará el día 31 de Agosto a las doce de la noche.

Esta Redacción ha acordado conceder tres premios de 25, 15 y 10 pesetas respectivamente a los tres cuentos que a juicio del jurado lo merezcan.

Los cuentos serán ilustrados por los mejores artistas almerienses y se publicarán en nuestro diario.

Los autores podrán enviarnos sus trabajos por correo interior o depositarlos en el buzón de este diario.

Los libros

La tragedia del Pobo

La Federación Nacional de Sanidad Civil (Sociedad General de Médicos Españoles), acaba de editar un elegante volumen dedicado a perpetuar entre la clase médica y la opinión pública en general, el sensacional proceso conocido por la TRAGEDIA DE EL POBO, que tanto ha impresionado a la opinión, por la condena de 14 años de presidio impuesto por un Jurado rural al desgraciado médico Don Alfredo Alegre.

Dicho volumen contiene los antecedentes claros del proceso y el elocuentísimo y concienzudo informe del letrado defensor, doctor Albiñana, que con su doble condición de Abogado y Médico, supo hacer una defensa extraordinaria, demostrando con irrefutables razonamientos jurídicos y facultativos la absoluta inocencia del Sr. Alegre, cuya condena ha sido estimada por los profesionales como un lamentable caso de error judicial.

Esta nueva publicación es de gran interés para cuantos se interesan por las cosas de la Justicia y especialmente los Médicos, que en el proceso de El Pobo ven reflejada su debil situación en la sociedad rural.

La obra se vende a 1,50 pesetas; y los pedidos deben dirigirse a la administración de la revista profesional, LA SANIDAD CIVIL, apartado 396, Sagasta, 26, Madrid, remitiendo su importe en sellos de correos u otra forma de pago;

DE LA VIDA REAL

El negocio de la uva dicen todos al hablar de la producción de la uva de embarque—anda mal. Y bien, vamos a ver porque anda tan mal, una cosa que podía andar tan bien.

En primer lugar, en todo negocio, hay dos actores esenciales; un factor que vende y otro que compra. Cuando más, se admite un corredor, comisionista, agente, viajante,—puede que tenga otro nombre más que no recordamos— que es el encargado de hacer el artículo, y de venderlo. Pues bien, el negocio ivero, no es como todos; en este, hay uno que vende, otro que compra, y una porción que hacen el artículo. Se llaman intermediarios, según unos, se llaman agentes, según otros, se llaman embarcadores, lanjeros, comisionistas, representantes, rematantes y no abemos cuantas cosas más

El parralero, pone el fruto; el comprador, pone el dinero, y mientras uno pasa a poder del otro, el dinero; se pierde y el fruto, se puede. El parralero grita.—¡Mis barriles! El comprador grita.—¡Mis dineros! Los otros callan, se acuerdan de la frase chulesca y dicen al ca—

o.—¡Se vive!

Un barril de uva, es una cosa de todos; a

costa de él vive mucha gente, menos el parralero, que lo pone para los demás. El parralero, es como el barril. No hay más diferencia entre un barril, y un parralero, que ésta: uno está lleno de uvas y de serrín; el otro, está lleno de uvas nada más, aunque hay quien supone que de lo que está lleno es de serrín. Por regla general, quien supone esto último, es el que explota al parralero.

El negocio ivero, pues, no es negocio para el productor, es negocio para todo el mundo menos para él; por eso «todo el mundo» le llama así: negocio ivero; menos el parralero, que no sabe como denominarlo.

El caso es, que quien lo explota, no se preocupa de hacerlo con cierto recato. Bien está que vivan a costa de él, pero siquiera, debían recabar del gobierno que el «negocio» se hiciese en condiciones más ventajosas, que se le dispensaran ciertas protecciones oficiales, porque con ello, ganarían todos; hasta el productor...

De esto se habla todos los años, y al cabo, sucede lo que el año anterior. Las parras dan la uva; el productor, los barriles llenos, el corredor los coje, los lleva de allá para acá, sembrando de dinero el camino que recorre, y cuando el parralero recibe la liquidación, se encuentra con unos trágicos números rojos... Es la sentencia de muerte inapelable ¡Ha perdido la uva, el barril, el credito... todo, todo, menos la paciencia! Y tal vez tampoco ha perdido la esperanza... que es lo más gracioso!

Andrés Sarabia Gómez

Ferretería y batería de cocina

Expenduría de cañamos y carburo

GRANADA, 17

ALWERÍA

DE AYER Y DE HOY

En Francia, llegó un día en que el pueblo perdió la fe en sus directores, se vió perseguido, condenado a la miseria, mientras los magnates, los poderosos, los oligarcas, se sentaban en mesas repletas de manjares... Tuvo hambre, y odió a los tiranos; pidió justicia, y como no le hicieron caso, odió a la justicia... Una vez, se alzó contra todos sus enemigos, y estalló la tragedia...

En España, el pueblo, desde los mejores días de nuestra grandeza, tiene hambre y sed de justicia. Pide, reclama, suplica, y nadie le oye ni le atiende. Cae vencido en los surcos y en las calles; se levanta y emigra, pero no protesta.

Un pueblo así, bien merece que los gobernantes lo atiendan. Entre otras cosas, porque no siempre ha de pedir con humildad, ni ha de soportar con mansedumbre a los tiranos.

A flor de piel

El autor de la tragedia

Hay un gran revuelo en la corte de Babilonia. Todo el mundo se hace lenguas del extraordinario fraude. La nación de Babilonia, ha consumido la mitad de sus ingresos en prepararse para una eventualidad guerrera. Gastó tanto como la primer nación, y hoy tiene menos medios defensivos que ninguna. El dineros se ha malgastado.

¿Se preguntan todas las naciones? ¿Que le pasa a Babilonia, que no hace acto de presencia?

¡Es que no puede! dicen los que explotaron a Babilonia; esta agonizando; no se levanta ya del lecho del dolor.

Es verdad, Babilonia, esta en el lecho del dolor y junto a ella, estan los doctores o los verdugos, que han de acabar con ella.

Al saber la horrible tragedia de su desamparo; al saber que Babilonia no tiene medios para defenderse, la nación se ha levantado, contra sus administradores.

Los jueces, indignados, han secundado la honrada protesta del pueblo, aunque parezca extraño, y han detenido al autor del terrible delito.

Las justicias, pasean por las calles de la corte al criminal. La muchedumbre, lo contempla curiosa; los chicos lo apedrean, los guardias, le empujan con saña.

—¿Quién es? ¿Quién es?—preguntan los vecinos de la corte de Babilonia—¿quién es el autor de nuestro desastre?

Y un juez, severo, de altos mostachos, contesta con voz ampulosa.

—¡Es el portero de un ministerio! ¡El ministro esta inconsolable!

ARLEQUIN

Es interesante Visitar la perfumería «Venus» por ser la casa que presenta más novedades.

Objetos propios para regalos, Corbatas. Abanicos, juguetes é infinidad de artículos para caballeros, señoras y niños.

Puerta de Purchena, 4

La luz de Lebón. La luz del Sol, y las luces del Alcalde.

Aquí lo mejor sería, hacer un contrato con el Sol, y rescindir el contrato de Lebón. Para ello, tiene el alcalde sobradas luces, y el Sol, santas y buenas intenciones. Si esto no pudiera ser, por alguna dificultad insuperable, lo más práctico a nuestro juicio, sería crear una luz nueva, que nada tuviera que ver, con Lebón ni con el sol, y si fuera posible, que no surgiera de las luces naturales del Alcalde.

Nosotros quisieramos una luz del pueblo, creada por el pueblo, y sostenida por él. Para llegar a conseguir tan bello propósito, hay que hacer muy poco, casi nada.

Lo primero que hay que hacer, es rescindir el contrato de Lebón, con todas sus consecuencias, es decir, obligar a Lebón a que de luz, hasta tanto que se haga la luz del pueblo. Lo segundo, convocar al vecindario, a una asamblea magna, y exponerle el plan de crear una fabrica suficiente para producir la luz pública y la privada. Para crear esta fabrica, cada vecino tendría que dar una cantidad, y es indudable, que nadie se negaría a ello.

Hecha la luz del pueblo, ocurrirían, estas dos cosas; o Lebón, tendría que levantar el campo; o tendría que levantar la fabrica «del campo» en que esta situada, por ser propiedad del ayuntamiento y de una manera o de otra, Lebón, tendría que aceptar mañana, lo que hoy quiere imponernos, la «hegemonía del alumbrado del pueblo.

No sabemos si estas teorías, un poco raras, seran bien acogidas por nuestros municipales, que como no andan muy bien de luces, suelen confundirlas, y piensan a veces, que lo que no es mas que un destello de la luz de nuestro alcalde, es un rayo de luz solar, y en cambio, no se dan cuenta que la luz de Lebón, es un rayo que nos parte.

De todas formas, el lunes veremos.

Pensamos asistir a la sesión, é invitamos al pueblo a que asista también. Se va a tratar unos de los problemas; de mayor trascendencia para Almería, y es justo oír a nuestras autoridades, por si fuese preciso convocar a un mitin monstruo, donde se hablara con sinceridad y con altruismo de la resolución del conflicto.

El caciquismo en acción

Los administradores de Enix, deben a la Diputación; a la Hacienda, al presupuesto carcelario. a todo el mundo en fin y en cambio cobran a raja tabla, Ayer, se produjo un escandalo monumental en Enix, por este motivo. Un verdadero ciudadano, don Juan Pedro Amat, que viene fustigando a los malversadores de los fondos municipales de Enix, ha pedido que se haga una liqui-

dación, antes de que el municipio vuelva a cobrar un céntimo al vecindario.

Pero los malversadores han embarcado al Sr. Amat, que no se niega a pagar, sino que no quiere pagar a los que no dan cuenta de las recaudaciones. El vecindario ha protestado, y es muy posible que venga en comisión para hablar con el Sr. Gobernador.

¿No le parece al Sr. Moret y Catalá, que no es muy edificante lo que pasa en Enix?

De Teatros

En el Ideal.—La Patria chica

Otra obra de verdad; de las que quedan. Aparte otras condiciones literarias, es quizás la obra quinteriana que a pesar de su tamaño, lleve más cantidad de trascendentalismo. No resuelve ningún problema hondo de la filosofía, ni otra ciencia cualquiera, pero si encierra una profundo y bella lección de patriotismo sentimental. Más han hecho los Quintero, en tal sentido con esta obra que todos los Romanones que disfrutamos.

Es también esta obra de las que quedan con el tiempo. Y es que, sus caracteres, su originalidad, su belleza, no fueron producto de una corriente de la moda, sino que pintan con un verismo estupendo y una gracia inimitable algo que ha pasado, y pasará mientras existan fronteras sobre la tierra; que va para rato; ¡digo, a no ser que los germanos dispongan otra cosa!

Se presta «La Patria Chica», a muchas divagaciones; a descarrilar mucho acerca de esta, magnífica obra de arte. Quizás algún día lo haga el cronista, porque hoy no hay espacio. *A tout seigneur, tout honneur.*

Para tal obra tal partitura, ¡que bien hecha está! No cabe más arte ni más ciencia musical, en el hermoso dúo de Pastora y el bárruro.

Disputa de hermanos aquella pieza musical ¡con que arte, con que simbolismo, se citan se acercan primero copla a copla, estrofa a estrofa, compás a compás, hasta fundirse los dos temas, en uno solo... ¡España, mi España! ¡oh Cambó, ascolta.. ascolta,

Los actores, sacaron mucho partido de la interpretación. Destacaron el señor Soler, tozudo maño, y la señora Mora, que hizo una malagueña la mar de «salá».

PIERROT

Junción para hoy,
Por la tarde, a las 6 y cuarto—El Monaguillo.

Por la noche:
Rosas y Espinas.
Molínós de Viento.
La Revoltosa.
Entrada por el consumo.

La riña de anoche

Anoche a las nueve, se desarrolló en el Barrio Alto un suceso sangriento, que no tuvo mayores consecuencias por la intervención del alcalde de barrio y el guarda Gabriel Espinosa Ruiz.

En la puerta de su domicilio, se encontraba echado Francisco López Roper, habitante en la calle del Patrón número 27, cuando llegó su hermano Antonio y después de pocas palabras sacó una faca, con la que le acometió produciéndole tres heridas leves en distintas partes del cuerpo.

El Antonio, aunque es menor, hace cuatro meses, que también maltrató al Francisco de palabra y obra.

Fué curado el herido en la casa de socorro.

El agresor se dio a la fuga, ignorándose si ya habrá caído en manos de la autoridad.

POR TELEGRAFO

De Política

Submarino batado

Nuestro Embajador en Washington, ha telegrafiado al Ministerio de Estado, que ha sido lanzado al agua el submarino «Peral» construido por encargo del gobierno español.

Fué madrina en dicho lanzamiento, la esposa del representante de España en aquella nación.

Luque viaja

Hoy ha salido para S. Sebastian, el ministro de la guerra señor Luque someterá a la firma del rey varios decretos.

Llegó Romanones

En el ministerio de la Gobernación han dicho a los periodistas que ha llegado el Conde Romanones a San Sebastián telegrafiando a los gobernadores de provincias para la reintegración del mando.

Instituto de reformas

Comunican de Madrid, que en la sesión que celebrará hoy el Instituto de reformas sociales, ultimaré el informe sobre la huelga.

Mañana o el lunes, se reunirá el plei-no para su aprobación.

Comparecen los periodistas

Convocados por el Gobernador civil de Madrid, se han reunido en su despacho, los directores de los diarios, a quienes les ha notificado en la forma en que seguirá la censura.

Exposición francesa

Telegrafian de Barcelona, que ante el Ayuntamiento de aquella capital ha presentado un escrito, el Sindicato de Marsella, solicitando una exposición de los productos que han fabricado desde la guerra.

Habla Gasset

El ministro de Fomento, ha dicho a los periodistas que el subsecretario de la Presidencia, le había trasladado varias reclamaciones presentadas por los ferroviarios contra las dificultades que presenta para su reingreso la Compañía del Norte.

Además les ha dicho, que se ocupa con gran interés del caso de los carbonos, hablando con este motivo de las indicaciones del señor Argente.

Luego, encareció la importancia de la reparación de las carreteras.

La guerra Europea

Parte oficial ruso

Madrid.—23. He aquí el parte oficial ruso.

En el frente occidental el enemigo replégase hacia las alturas situadas en las cercanías de Berestetsch, comenzando a rendirse.

En el frente Caucaso, hemos avanzado por la parte de Djovogliok apresando a 63 soldados.

Después de un reñidísimo combate nos hemos apoderado de la ciudad de Gusmian.

En la región noroeste de la ciudad de Kialkitsheviki apresamos a 30 oficiales turcos 400 soldados y varios cañones.

En el frente occidental el general Sakharoff arrolló al enemigo que huyó en gran desorden.

Los rusos atravesaron ayer el Lipa apresando 1.000 hombres, 10 ametralladoras y 4 piezas de montaña.

Plaza ocupada

Otro despacho de Petrogrado participa que los rusos han tomado la plaza de Gamishekknch, en el Asia menor.

Parte italiano

Dice así el parte italiano:
En la vertiente norte de Majo después de un duro combate tomamos los atrincheramientos del enemigo.

En Isonzo la artillería ha bombardeado las localidades de Doberdo, Jamniano, Flondar y San Geovagnit.

No es cierto

El embajador de Italia ha declarado fantástica la noticia radiotelegrafiada de Nauen, diciendo que Hury Bey, ha recuperado Misurato apresando 6.000 italianos.

Parte oficial francés

Comunican de París el siguiente parte oficial:

Entre el Oisne y el Aisne dispersamos al enemigo que pretendió realizar un reconocimiento.

En Argona volamos una mina causando grandes daños al enemigo.

En Fille, rechazamos un golpe de mano.

A la derecha del Mosa hemos sostenido un fuerte bombardeo.

En los sectores Fleurey, al sur de Danitomp fracasó un ataque del enemigo.

En los Vosgos rechazose otro ataque.

Una escuadrilla de aviones franceses ha bombardeado tres veces la estación de Metz, arrojando 115 bombas, sobre el edificio y la vías.

Un avion alemán ha bombardeado la plaza de Belfort no ocasionando víctimas ni daños.

Zeppelines a tierra

Noticias de Colonia comunican que un zeppelin ha efectuado un raid sobre Riga, siendo derribado por los proyectiles rusos cerca de Dukkum.

Alemania ha agotado sus reservas y recursos

Según dicen de Londres, en las cartas encontradas a los prisioneros alemanes de los recientes combates en el frente inglés demuestran, que el pueblo alemán creía, que la guerra terminaría victoriosamente en Agosto, pero ahora empiezan a darse cuenta de que no se ha logrado la victoria.

Añaden los prisioneros alemanes, que Alemania ha agotado sus reservas y recursos, necesitando cuanto antes hacer la paz a cualquier precio.

Confianza en la victoria de los aliados.

Los periódicos ingleses publican largos relatos de las conversaciones sostenidas con los heridos que vuelven del frente.

Se muestran contentísimos, diciendo que la guerra ha entrado en una fase de actividad y reflejan gran confianza respecto al triunfo de los aliados.

EXTRANJERO

Terrible incendio

Madrid 22.—Despachos de Burdeos dicen, que se ha desarrollado en aquella capital un violento incendio, que ha destruido una manzana en diez millones de pesetas.

Una bomba

Comunican de Lisboa, que en la calle de Augusto de aquella población, ha estallado una bomba, puesta allí por una mano criminal.

El suceso produjo gran alarma. No hubo que lamentar desgracias personales.

Manifestación de simpatía

Comunican de Buenos Aires que en aquella capital se ha organizado una manifestación de simpatía hacia Méjico, organizada por el Sr. Urgarte, con motivo de la publicación de la nota que envío Carranza al Gobierno yanqui.

La nota y la actitud de Méjico ha sido considerada como un triunfo obtenido por la raza Hispanoamericana.

Varias noticias

Grandes tormentas

Madrid.—23. Telegrafian de Soria, que en varios pueblos de aquella provincia, se ha desencadenado una tormenta, que ha destruido las cosechas. Lo que aumentó el daño, fué el pedrisco que cayó copiosamente.

Muertos por un rayo

Según comunican de Valladolid, las tormentas allí desencadenadas, han hecho muchísimo daño.

En Iscar, pueblo de aquella provincia, un rayo ha matado a un matrimonio.

AGUA DE INSALUS

Indispensable a los que sufren del estómago. Depósito Café Suizo.

NOTAS BREVES

Nuevo policía

En el tren correo de ayer regresó a esta capital, nuestro paisano don Andrés Santos Martínez, después de obtener plaza con lucida calificación en las oposiciones al Cuerpo de Policía.

Multa

El alcalde ha multado con 25 pesetas a don Francisco Sánchez, por abrir una zanja en la calle del Reducto.

No se puede ir armado

La guardia municipal sigue los cacheos matutinos en el mercado. Y la policía los vespertinos.

Un concurso

Se ha de celebrar dentro de 30 días para proveer la plaza de buzo y marino auxiliar.

Los que piden

Don Felipe Segura ha solicitado construir un chambado en el restaurant «El Imperial».

Casetas

Don Emiliano Abad, don Ramón Orozco, don Antonio Criado y don Baldomero López Navarro, han solicitado permiso en el Gobierno civil, para construir casetas destinadas al embarque de la uva.

Multado

Don Tomás Gorritz de Fiñana, ha franqueado una carta con el sello usado. Y la broma le ha costado 5 pesetas.

Vacante

Está vacante la plaza de secretario propietario del Ayuntamiento de Rágol dotada con 1.000 pesetas y... lo demás.

Un esqueleto

Varios chicos de la calle del Gran Capitán, han encontrado en una escavación, un esqueleto humano.

El hecho, se puso en conocimiento de la Inspección de Policía y el inspeccionador dió conocimiento del mismo al juez. No es la primera vez, que en la calle del Gran Capitán han aparecido esqueletos. Por eso no se dió al hallazgo gran importancia.

**LUIS LOPEZ Y C.^A
IMPRESORES**

CASTELAR, 2.-ALMERIA

Sobres y cartas comerciales, facturas, memo-
: : : : : randum, tarjetas al minuto. : : : : :
Modelación e impresos de todas clases.
TODOS LOS TRABAJOS QUE CONFECCIONA ESTA
IMPRESA SON CON UNA ECONOMIA DE UN 40 %

ALMACENES DE
TEJIDOS, PAÑERIA Y CONFECCIONES

EL RÍO DE LA PLATA

PRECIO FIJO

La casa que más barato vende y más novedades presenta
BONITOS REGALOS A LOS COMPRADORES
Puerta de Purchena y Alfareros, 1 y 3

BAZAR DEL LEON

MUEBLES DE EBANISTERIA, TAPICERIA Y MADERA CURVADA,
CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERIAS DE COCI-
: : : NA, OBJETOS DE FANTASIA, PERFUMERIA, ETC., ETC. : : :

Tiendas, 6. **Ubaldo Abad** Rostrico, 2

Agencia general de Seguros

Delegación de importantes Compañías
Representaciones comerciales

JOSÉ ALCARAZ JIMÉNEZ
REINA, 6

YOST

Es la máquina más perfecta de todas
las conocidas, por lo que es la preferi-
da por los mecanógrafos más notables

SE VENDE A PLAZOS

Más informes,
Paseo del Príncipe, núm. 11.-Almería

Joyería Malagueña

Sebastián Pérez, 4

Nuevo establecimiento de Joyería, Platería y Re-
lojería. Verdaderas novedades. Lo más moderno en
el ramo de joyería. Taller de construcción y compos-
tura de toda clase de alhajas. Compostura de relo-
jes.—GRABADOS. Dorados y plateados con procedi-
mientos modernos. PRECIOS ECONOMICOS. Se
compra oro, plata y platino, a mejor precio que niun-
guna otra casa.

SEBASTIÁN PEREZ, 4, ALMERIA

Francisco Criado Sánchez

ARMERO

Casa fundada en 1873

Granada, 51

Armas de todas clases y sistemas de las casas má
acreditadas. Cartuchera vacía y cargada para la
mismas. Objetos de caza, pólvoras corrientes y espe-
ciales. Garantiza las reparaciones que se le confían
Aparatos ortopédicos a la medida. Exclusivo en e
braguero de bola de metal articulado, reformado, con
movimiento de rotación, que proporciona las como-
didades más positivas que se pueden ambicionar, po-
lo que es preferido.

51, GRANADA, 51

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos va-
pores españoles



TURIA Y FRANCOLI
DE LA
LINEA TINTORÉ

Saldrá de Almería el Jueves 27 de Julio con escalas
en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán, el sábado
al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles
26, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jue-
ves 10 de Agosto.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de
anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de
los documentitos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquel que piense
marchar nos escriba con bastante anticipación pidién-
donos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.— Cámara 76. id. 3.^a Clase
35, Idem id. medio billete para menores de tres a diez
años, 20, pesetas.

Parainforme mas s a sus Consignatarios H. de Ric-
cardoñez S. Gim en C., P. del Príncipe 75.

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plan-
tas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos,
de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jael
din, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy re-
ducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 1'50 pesetas arropa.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capr-
Alvarez. Almería.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las
Facultades de Medicina de París y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS DE
PARÍS E HISPANOAMERICANA

Consulta: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Dr. Eduardo Pérez Cano

del Hospital Provincial

Consulta especial de enfermedades venéreas y si-
filíticas. Análisis de sangre, esputos, orinas y demás
productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO

EMILIO MURCIA

Practicante

Especialidad en enfer-
medades venéreas.

Consulta de una a tres.
Arráz, 3

BAR FRUTERO

Café.—Chocolate.—He-
lados.—Cerveza.

Boulevard, 44.

Bonifacio García

Loza fina
Calle de las Tiendas, 1.

Manuel Ossorio

Comestibles

Calle de Granada, 9

JOSÉ GARCÍA MARTÍNEZ

LATONERIA
18, Granada, 18.

José Cordero

Médico

Horas de consulta, de 1 a 3

Paseo del Príncipe

JUAN CRIADO

ARMERO

Expendiduría de explosi-
vos y efectos de caza

P. Nicolás Salmerón, 4
ALMERIA

Antonio Criado

Andújar.

Agencia de transportes,
Conde Offalia

Carburo de Calcio

Para precios y condiciones

Droguería "Arco Iris"

Julio Fernández

Paseo del Príncipe, 8.

H. INGLÉS

Es más recomendado por su trato esmerado, con todas las como-
didades para el viajero. Economía en el precio del hospedaje.

Precios especiales para estables

LIBRAS ESTERLINAS

Se cotizan por los Banqueros

Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.

PRÍNCIPE, 75

ACETILENO

Aparatos de todas clases.

800 Aparatos vendidos desde que se inició la sub-
ida del fluido eléctrico.

ALMACEN DE

HERRERA

Conde Offalia, 12, Almería.